

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сероусовой Ольги Вазиховны «Мигрень и коморбидные заболевания желудочно-кишечного тракта: клинические особенности и патогенетические механизмы», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Диссертационное исследование Сероусовой О.В. является актуальным, поскольку посвящено изучению коморбидности мигрени и заболеваний пищеварительной системы, с описанием особенностей формирования клинической картины этой первичной цефалгии при сопутствующей патологии желудочно-кишечного тракта, выделением наиболее тяжелых субтипов мигрени, некоторых патогенетических механизмов, лежащих в основе взаимосвязи мигрени и заболеваний органов пищеварения. Хорошо известно, что мигрень приводит к существенному снижению социально-бытовой и профессиональной адаптации, требует значительных экономических затрат. В основе такого низкого качества жизни больных и неудовлетворенности лечебно-профилактическими мероприятиями лежат выраженная клиническая гетерогенность данной первичной цефалгии и коморбидность ее с широким кругом заболеваний. В диссертационной работе тщательно проанализированы показатели качества жизни и особенности течения мигрени: частоты приступов цефалгии, ее интенсивности и продолжительности, наличия и выраженности ассоциированных с мигренозной атакой нецефалгических симптомов в зависимости от сопутствующих заболеваний желудочно-кишечного тракта, что представляет большую ценность для практического здравоохранения. Изучение уровней серотонина, орексина А, дофамина и фактора некроза опухолей альфа у больных мигренью с ассоциированными желудочно-кишечными симптомами, подтверждающее коморбидную связь мигрени с заболеваниями

органов пищеварения, представляет научный интерес, дополняя сведения о патогенетических механизмах развития данной первичной цефалгии.

В этой связи актуальность диссертационной работы Сероусовой О.В. не вызывает сомнений.

В автореферате представлены результаты одномоментного поперечного исследования 114 больных мигреню, отобранных методом сплошной выборки на неврологическом амбулаторном приеме. Обоснованность, достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате, обеспечивается репрезентативностью выборки, современным дизайном исследования, широким использованием клинических шкал объективизации тяжести мигрени, желудочно-кишечных симптомов, лабораторно-инструментальных и морфологических методов исследования органов пищеварения.

Диссидентом разработана и внедрена математическая модель прогнозирования хронической мигрени у больных эпизодической ее формой с учетом наличия и выраженности сопутствующих желудочно-кишечных симптомов и заболеваний пищеварительной системы. Данная модель позволяет отобрать пациентов с эпизодической мигреню для более активных лечебно-профилактических мероприятий с целью предотвращения хронизации заболевания.

В результате проведенного исследования сделан вывод об особенности психо-эмоционального профиля личности больных мигреню в сочетании с функциональными заболеваниями желудочно-кишечного тракта, что обосновывает комплексных подход к коррекции данных нарушений. Наличие язвенной болезни желудка у пациентов с мигреню является предиктором хронизации первичной цефалгии и требует дополнительной лечебно-диагностической помощи гастроэнтеролога. Сформулировано описание наиболее тяжелых субтипов мигрени с ранней интенсивной и продолжительной приступной тошнотой, сопутствующей внеприступной

тошнотой и абдоминальной болью, требующих активной превентивной терапии. Показана коморбидность мигрени и заболеваний желудочно-кишечного тракта на основании выявленной взаимосвязи абдоминальной боли, тошноты, изжоги с отрыжкой и диареи, развивающихся при приступе мигрени и вне ее атаки. Диссертантом доказана необходимость оценки ассоциированных, сопутствующих желудочно-кишечных симптомов и заболеваний желудочно-кишечного тракта для определения прогнозирования хронизации мигрени и составления индивидуальной программы лечебно-профилактических мероприятий с привлечением мультидисциплинарной бригады.

Автореферат написан лаконичным языком и полностью соответствует требованиям ВАК. Автореферат содержит обоснование актуальности темы исследования с указанием степени ее разработанности, четко сформулированную цель и задачи, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, методологию и методы исследования, положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробацию результатов. Основное содержание работы кратко раскрывает содержание глав диссертации. В заключении автореферата изложены итоги данного исследования и практические рекомендации. Сформулированные выводы соответствуют задачам исследования и позволяют диссидентанту обосновать и доказать положения, вынесенные на защиту.

Диссертация Сероусовой Ольги Вазиховны «Мигрень и коморбидные заболевания желудочно-кишечного тракта: клинические особенности и патогенетические механизмы», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – «нервные болезни», как это следует из реферата, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение задачи неврологии по оценке клинических особенностей и некоторых патогенетических механизмов развития заболеваний пищеварительной системы у больных

мигреню; что имеет существенное значение для нервных болезней, и соответствует всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским докторским диссертациям, а ее автор, Сероусова Ольга Вазиховна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации 664003, СФО, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, 1. Телефон: 8 (3952) 243825 Адрес электронной почты: rektorat@ismu.baikal.ru
Официальный сайт: <http://mir.ismu.baikal.ru>

Заведующий кафедрой нервных болезней,
Доктор медицинских наук,
Профессор

Быков Юрий Николаевич

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных.

Быков Юрий Николаевич

Подпись д.м.н. профессора Быкова Юрия Николаевича заверяю:
Ученый секретарь ученого Совета
ФГБОУ ВО ИГМУ Минздрава России,
Д.м.н., Профессор

Семинский Игорь Жанович

15.11.2018

